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关于《郑州市深基坑汛期安全防范与排险应急专案（征求意见稿）》的起草说明

为全面提升郑州市房屋建筑和市政基础设施工程深基坑防汛能力，建立统一高效的防汛应急救援体系，提高深基坑防汛应急处置综合能力，有效预防和应对汛情灾害及突发事件，避免和减少人民生命财产损失，根据工作安排，市城建局起草了《郑州市深基坑汛期安全防范与排险应急专案》以下简称(《专案（征求意见稿）》)，为使《专案（征求意见稿）》更具科学性和可行性，现公开征求意见，有关情况说明如下：
一、起草必要性
郑州市处于国家中心城市建设高速发展时期，建筑行业作为我市经济重要产业，在中心城市建设和城市化战略的推动下，得到了快速发展。去年7.20特大暴雨期间，全市深基坑防汛工作经受住了严峻考验，在受灾损毁的同时，客观上也起到了消纳洪水、蓄洪滞洪的有利作用，避免了市区洪水积水上涨过快过高而出现的更大的生命财产损失。为不断提高深基坑防汛工作指挥决策、预报预警、响应动员能力，全面提升全市深基坑防汛应急处置和管理水平，以最高的标准、最足的准备做好做实深基坑防汛工作，特制定本专案。
二、起草依据
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依据《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国防汛条例》、《生产安全事故应急条例》、《生产安全事故报告和调查处理条例》、《建设工程安全生产管理条例》、《河南省防汛应急专案》、《郑州市城市防汛应急专案》等法律法规及有关规定。
三、起草过程
3 月 15 日，市城建局组织行业内部分专家，就《专案（征求意见稿）》进行研讨并征求意见和建议，对我市房屋建筑和市政基础设施深基坑工程防汛工作开展摸底调查工作，起草了《专案（征求意见稿）》。3 月 22 日，向市属 18 家特级施工企业和郑州地铁综合应急救援队征集事故应急救援设备器材清单。
四、主要内容
《专案（征求意见稿）》共分11个部分，依次为：总则、应急组织机构与职责、应急响应、应急处置、防汛救援培训及演练、汛情报告、防汛救援措施、防汛救援装备保障、应急状态终止、附则、附件。
（一）总则
第一章“总则”共 5 条，主要对编制目的、编制依据、指导思想、工作原则和适用范围等作出规定。本章的主要内容有： 一是明确了以人为本、安全第一，统一领导、属地负责，规范程序、提高效能的工作原则；二是明确了适用范围，适用于全市在建房屋建筑和市政基础设施工程深基坑的防汛应急救援工作；三是分 析了可能发生汛情类型，包括基坑坍塌、边坡失稳、基坑满水、周边管线涌水、围护结构失稳、周围管线断裂等。
（二）应急组织机构与职责
第二章“应急组织机构与职责”共 4 条，主要对应急专案体系、应急机构及职责等内容作出规定。本章的主要内容有：一是明确了应急预案体系；二是明确了应急机构及职责；三是组建深基坑防汛应急救援工作队。
（三）应急响应
第三章“应急响应”共 2 条，主要对信息报告、应急响应等内容作出规定。本章的主要内容有：一是明确了信息报告程序，包括报告主体、报告对象、报告信息内容；二是明确了应急响应内容，包括响应级别、响应启动条件、响应行动、应急管理流程。按照汛情预警信息，郑州市深基坑汛期预警由低到高划分为Ⅲ级黄色预警（一般）、II级橙色预警（严重）、I级红色预警（特别严重）三个预警级别。
（四）应急处置
第四章“应急处置”共 7 条，主要对应急处置原则和常见6类深基坑汛情类型应急处置措施作出规定。一是明确应急处置原则；二是按照坍塌、边坡失稳、基坑满水、周边管线涌水、围护结构位移过大、周围管线沉降超标、周围管线断裂分类别列举应急处置措施。
（五）防汛救援培训及演练
第五章“防汛救援培训及演练”共 2条，规定了应急救援工作队应定期组织防汛专业知识培训，确保熟悉掌握防汛救援程序和防汛专案中应承担的职责，明确了演练内容，主要包括：防汛启动，救援队伍的准时到位，险情排除，抢险装备、器材的使用、维护，大型设备的使用、维护和保养等。
（六）汛情报告
第六章“汛情报告”共 6条，规定了深基坑防汛工作汛情报告的程序、时限、内容。并明确规定汛情发生单位对排险后的深基坑安全稳定性进行评估或委托第三方开展风险调查评估。
（七）防汛救援措施
第七章“防汛救援措施”共 4条，规定了救援过程中的注意事项，汛情发生后不要盲目抢险，首先确认是否存在边坡失稳、漏电等隐患，在切断存在危险的电源，没有坍塌危险的情况下，组织应急抢险队伍采取有效措施进行救援工作，实施救援过程中应遵照“先救人、再抢物”的原则。
（八）防汛救援装备保障
第八章“防汛救援装备保障”共5条，规定了各急救援工作队应配齐救援器材、设备和车辆，并确保随时征调到位，且装备应处于随时可用的完好状态，并定期进行维护保养。
（九）应急状态终止
第八章“应急状态终止”共5条，规定了应急救援结束后书面报告的主要内容。包括：汛情发生及抢险救援经过；汛情灾害产生的原因；汛情造成后果，包括人员伤亡、经济损失情况等；防汛应急救援专案实施效果及评估情况。
（十）附则
第十章“附则”共 3 条，规定了应急专案管理与更新办法、制定与解释主体、实施时间。
（十一）附件
第十一章“附件”共 4 条，明确了郑州市城乡建设局深基坑防汛应急救援指挥部办公室联系表；郑州市城乡建设局深基坑防汛应急救援专家组成员联系表 ；郑州市城乡建设局深基坑防汛应急救援队伍名单；郑州市深基坑防汛应急救援设备器材一览表等内容。
