河南省住房和城乡建设厅关于
进一步加强危险性较大的分部分项
工程安全管理的通知
豫建建〔2017〕48号

各省辖市、省直管县（市）住房和城乡建设局（委），郑州航空港经济综合实验区规划市政建设环保局，林州市住房城乡建设主管部门：

为进一步加强危险性较大的分部分项工程特别是起重机械、深基坑等工程的安全管理，提高安全生产保障能力，住房城乡建设部印发了《关于进一步加强危险性较大的分部分项工程安全管理的通知》（建办质〔2017〕39号）、《关于印发起重机械、基坑工程等五项危险性较大的分部分项工程施工安全要点的通知》（建安办函〔2017〕12号），现转发你们，并结合我省实际提出如下要求，请认真贯彻执行。

一、提高思想认识，充分认识危大工程管理的重要性

危险性较大的分部分项工程（简称危大工程）是建筑施工过程中安全管理的重点和难点，也是近年来安全管理较为薄弱的环节和事故易发多发环节，加强危大工程的安全管理是预防较大事故的有效途径和关键所在。因此，各地住房城乡建设局（委）一定要站在讲政治的高度，贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作的一系列指示精神，切实增强做好安全生产工作的责任感和使命感，进一步强化危大工程的安全管理，预防和遏制各类安全生产事故的发生，促进我省建筑安全生产形势稳定好转。

二、采取有效措施，切实加强危大工程各个环节的监督管理

各地住房城乡建设局（委）要根据实际，针对危大工程管理中存在的问题，积极采取有效措施，完善管理制度，堵塞管理漏洞。要加强监督检查，严格落实住房城乡建设部、省厅关于危大工程的有关要求，认真对监管项目的危大工程进行全面的摸排检查，建立危大工程专项台账，督促危大工程的安全隐患限期整改。要加强危大工程各个环节的管理，特别对方案编审、方案交底、方案实施、特种作业人员持证上岗、分项工程验收等环节加强监督检查力度。要制定详细的危大工程检查计划，市县两级住房城乡建设局（委）对辖区内在建项目危大工程监督检查每个月不少于一次;各省辖市对所辖县(市)危大工程监督检查每季度不少于一次。

要督促参建各方落实主体责任。施工单位对危大工程安全生产负总责，要严格按方案组织施工，严格执行安全生产相关规范和标准要求，项目经理要切实履行安全管控第一责任人的责任，在危大工程施工期间履行带班职责。监理单位要对方案进行严格审查，对实施过程实行旁站监理并做好记录。对于未按方案施工或改变方案施工的立即要求整改或停工，对于拒不执行的，要报告建设单位和监管部门。建设、勘察、设计、检测等单位要按有关要求履行各自职责，承担相应责任。

三、突出管理重点，坚决消除危大工程较大事故隐患

各地住房城乡建设局（委）要结合《2017年建筑施工安全专项整治方案的通知》（豫建建〔2017〕20号）和省厅《关于印发工程质量安全提升行动方案的通知》(豫建建〔2017〕32号)要求，重点加强对生产安全事故多发的重点区域、重点企业、重点工程、重点部位的监督检查。对于超过一定规模的危大工程，尤其是深基坑、高支模飞模爬模、超高脚手架、起重设备安拆、遂道暗挖、各类异形建筑等要严格执行住房城乡建设部《危险性较大的分部分项工程安全管理办法》（建质〔2009〕87号），严格专家论证程序。要适当增加安全监督管理的频次，对于施工难度大、技术要求高、采取“四新”技术等工程的，视情况可以派监督人员现场监督。要加强工序验收环节的监督管理，未组织验收或验收不合格的，不得进入下一道工序；已进行下道工序施工的，要责令停工整改。

四、强化监督执法，营造危大工程安全守法氛围

要加大执法力度，对不按有关法律法规和标准规范落实的，要求限期整改；对施工现场未按方案落实或存在严重安全隐患的，立即责令停工；对拒不整改的，要按法律法规严格处罚，绝不姑息迁就。对于隐患治理及整改不力,导致安全事故的责任企业,一律依法暂扣或吊销安全生产许可证;对发生较大及以上生产安全事故的,一律依法责令停业整顿或降低资质等级直至吊销资质证书和安全生产许可证,并严格追究相关责任人员的责任。要通过强有力的监督执法措施，促进工程建设主体各方严格执行法律法规和规范标准，大力营造遵纪守法的良好氛围。

五、规范施工程序，严格执行危大工程施工安全要点

各地住房城乡建设局（委）要督促施工单位将住房城乡建设部印发的起重机械、基坑工程等五项危险性较大的分部分项工程施工安全要点制作成标牌，悬挂在施工现场显著位置，在施工前进行针对性培训，并在施工过程中严格贯彻执行，确保危大工程施工的各项制度真正落到实处。

各地要及时总结危大工程管理经验，采取通报表扬、召开现场会等多种形式大力宣传先进项目典型，形成典型示范带头作用，促进危大工程管理的科学化、制度化、规范化。

附件：1．住房和城乡建设部办公厅关于进一步加强危险性较大的分部分项工程安全管理的通知（建办质〔2017〕39号）

2．住房和城乡建设部安全生产管理委员会办公室关于印发起重机械、基坑工程等五项危险性较大的分部分项工程施工安全要点的通知（建安办函〔2017〕12号）
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